
La población: Los movimientos migratorios
interiores

En este tema vamos a trabajar sobre los movimientos de población que se producen en el
interior de España. Esto es, sobre las migraciones interiores.

Las migraciones interiores en España han sido y son muy importantes, porque son la causa
del actual reparto de la población. Por sus características, las podemos dividir  en dos
tipos, que corresponden a dos etapas:

1. De 1900 a 1875-80 se dio el éxodo rural
2. Desde 1975-80 los movimientos migratorios actuales

Es  importante  que  leas  detenidamente  los  contenidos,  que  hagas  un  esquema  que  los
resuma y que realices las actividades. Te pediremos que vayas a Internet y que busques
información,  y  que  hagas operaciones de  medición.  Si  tienes  dificultades,  no  dudes en
ponerte en contacto con el tutor

Un fenómeno que parece imparable en estos

momentos es el despoblamiento del medio rural

Vídeo 1, de RTVE, bajo licencia Creative Commons

 



EL CRECIMIENTO URBANO DE SEVILLA

Navega por el mapa, observa cómo es su casco histórico y cómo son las urbanizaciones
que rodean la ciudad, los municipios próximos /o bien comunicados...

Esos nuevos barrios y el  crecimiento de esas localidades próximas a Sevilla no
obedecen a la crisis del mundo rural?
No todo lo que consideramos mundo rural evoluciona de la misma manera?

Ver Sevilla. El crecimiento urbano en un mapa más grande

¿Cómo crees que está siendo en la actualidad el movimiento de la población a lo largo
del territorio de Sevilla?

Visualiza este vídeo para ayudarte

Vídeo 2, Ayuntamiento de Sevilla, de dominio público



Hoy los movimientos migratorios interiores siguen  siendo muy importantes: el  éxodo rural
continúa  muy  lentamente,  pero  hay  otros  trasvases  de  población  que  tienen  mucha
importancia:

1. Los que se producen entre las viejas grandes ciudades hacia las localidades (pueblos y
ciudades) próximas a ellas o que están bien  comunicadas con las mismas, pero menos
densamente pobladas y con un precio de la vivienda más barato.
2. Los que se producen desde las zonas con menor dinamismo económico a aquellas que lo
tienen mayor.

Imagen 1. Gráfico de elaboración propia

¿Cuándo crees que los movimientos migratorios interiores han afectado a más
personas?
¿Cuándo crees que los movimientos migratorios interiores están afectando a un

mayor porcentaje de españoles?



1. El éxodo rural hasta 1975

Imagen 2, de elaboración propia

En  España  se  consideran  núcleos urbanos a  aquellos  que  tienen  más de  10.000
habitantes. En esta tabla se recoge información que sirve para explicar como fue el
éxodo rural.

1. Lee detenidamente el título y explica qué información recoge la tabla.
2. ¿Qué porcentaje de población vívía en 1900 en núcleos rurales? ¿y en núcleos
urbanos? ¿y en grandes ciudades de más de 100.000 habitantes?
3. ¿Qué porcentaje de población vívía en 1950 en núcleos rurales? ¿y en núcleos
urbanos? ¿y en grandes ciudades de más de 100.000 habitantes?
4. ¿Qué porcentaje de población vívía en 1980 en núcleos rurales? ¿y en núcleos
urbanos? ¿y en grandes ciudades de más de 100.000 habitantes?
5. ¿Qué  tipo  de  municipios  experimentaron  crecimiento?  ¿cuáles  redujeron  su
importancia?
6. ¿Qué fue el llamado éxodo rural?
7. ¿Entre qué fechas tuvo su mayor importancia?

Desde  comienzos del  siglo  XX  hasta  1975  se  dio  el  llamado éxodo  rural,  que  supuso el
traslado de un importante porcentaje de población desde el mundo rural y las actividades
agrarias a las grandes ciudades donde se localizaban las nuevas actividades industriales y
de servicios.

¿Causas?  La  progresiva  introducción  de  innovaciones  en  las  actividades  agrarias
(mecanización, abonos, pesticidas, etc.) supuso la liberación  de una mano de obra que era
demandada  por  los  empleos  que  generaban  las  “nuevas”  actividades  económicas
(industria y servicios), que se localizaban en las grandes ciudades. Además, el crecimiento
demográfico hacía aún más importante el número de personas que “sobraba” en el mundo
rural.

El éxodo rural no fue un simple movimiento del campo a la ciudad. En realidad, se trató de la
emigración de la  población joven,  en edad  de trabajar,  desde  el  mundo rural  y  las
ciudades donde no se estaba produciendo la modernización económica a unas cuantas ciudades
en las que si se estaba produciendo, y que resultaron ser las de mayor tamaño.



1. De principios de siglo a la segunda mitad de los años 50 fue lento y presentó
altibajos, como lentas y con discontinuidades fueron la modernización del campo
español y la industrialización. Los focos de atracción fueron las grandes ciudades
donde se localizaba ese incipiente desarrollo industrial (Barcelona, Bilbao,
Valencia, Zaragoza, etc.), Madrid, que era la capital del estado, y algunas zonas en las
que estaban desarrollándose actividades industriales muy concretas, como, por ejemplo,
las cuencas mineras asturianas. Las zonas de emisión de estos emigrantes fueron las
propias provincias o las que se encontraban más próximas.

2. De 1955-60 a 1975 se dio un aceleradísimo movimiento migratorio que llevó a
un tercio de la población española desde el mundo rural y las ciudades pequeñas a las
tradicionales ciudades industriales, a otras que se sumaron al proceso
industrializador, y a localidades próximas y bien comunicadas con las primeras
que estaban empezando a acoger las primeras deslocalizaciones industriales desde las
grandes ciudades y que comenzaban a dar alojamiento a la masa de inmigrantes que
llega y encontraba serias dificultades para poder acceder a la vivienda. El desarrollo del
turismo en el litoral mediterráneo y en los archipiélagos balear y canario
implementaron nuevos atractivos.

1.1. Fases

Este movimiento migratorio tuvo dos marcadas etapas:



La ciudad de Zaragoza fue una de las que recibió población del éxodo rural

Imagen 3, de elaboración propia

¿En qué etapas fue mayor el crecimiento de Zaragoza? Analiza el plano y responde



1.2. Los resultados

Imagen 4. Mapa del Atlas Digital de las Áreas Urbanas, del Ministerio de la Vivienda, bajo licencia Creative Commons



El resultado fue:

1. La configuración de la distribución de la población española en una red de ciudades:

-Madrid y su entorno
-Un eje mediterráneo con una subred principal en Barcelona y su entrono litoral, y otra
en Valencia y su zona próxima hacia la provincia de Alicante.
-Un eje cantábrico, con centro en el litoral vasco, capitaneado por Bilbao y su entorno (que
se extendía en el interior de Guipúzcoa), pero que se extendía por Santander y Torrevalega
hacia Gijón, Avilés y las localidades industriales asturianas.
-Unos  ejes  de  conexión  entre  los  anteriores:  el  valle  del  Ebro,  cuya  ciudad  más
importante era Zaragoza, y Valladolid como núcleo de conexiones entre Madrid y el eje
cantábrico.
-Unas redes de menores tamaño y dimensiones: el eje litoral gallego, desde A Coruña
hasta Vigo, con sus núcleos más importantes en A Coruña, Pontevedra y las localidades de la
ría de Arousa, y el eje que iba desde Sevilla hasta la Andalucía atlántica.
-Las pequeñas redes balear y canaria tenían a Mallorca y Las Palmas y Santa Cruz de
Tenerife como centros organizadores.
-El  amplio  conjunto  del  interior  peninsular,  con  baja  densidad  de  población,  escaso
desarrollo  urbano,  una  especialización  en  actividades  económicas  tradicionales  y  una
escasísima articulación territorial, cuyas funciones principales eran abastecer de mano de
obra y algunos productos alimenticios a los nuevos centros económicos.

2. Es establecimiento de dos ámbitos muy diferenciados:

-El  de  las  ciudades  articuladas  en las  redes urbanas  descritas,  con  una  población
creciente y joven, que presentaban fuertes tasas de natalidad y una baja mortalidad.
-El del amplio territorio del interior rural, que presentaba una población en regresión,
progresivamente envejecida, con una natalidad débil  y  decreciente y una mortalidad al
alza.



Imagen 5. Mapa del Atlas Digital de las Áreas Urbanas, del Ministerio de la Vivienda, bajo licencia Creative Commons

Recuerda lo estudiado en capítulos anteriores y define Tasa de Crecimiento Real
¿Qué zonas predominan en el mapa las que tuvieron entre 1960 y 1970 tasas de

crecimiento negativas o positivas?
¿Dónde  se  localizan  las  tasas  de  crecimiento  positivas?  ¿y  las  negativas?  No

utilices el nombre de municipios o provincias, procura señalar zonas.
Compara con el mapa de densidad de población de la zona superior ¿encuentras

algún parecido o relación entre las zonas de crecimiento positivo y las de mayor
densidad? Explica esa relación.



2. 1975-1985. Transición

Desde  1975,  el  éxodo  rural  comenzó  a  perder  importancia.  Las  causas  hay  que
buscarlas en:

-La demanda de mano de obra de las nuevas actividades económicas ya estaba satisfecha.
-El mundo rural disponía ya de un limitado excedente de mano de obra, dado que ya había
sufrido cuantiosas pérdidas y dado su progresivo envejecimiento.
-El comienzo de una etapa de crisis económica (comienza en 1973-75) que supuso un freno
en  la  demanda  de  mano  de  obra  y  un  fuerte  crecimiento  del  paro,  que  desalentó  las
migraciones, cuando no favoreció algunos retornos.
-Para  hacer  frente  a  la  crisis  económica  fueron  necesarios  cambios  estructurales  que
supusieron lo que hoy llamamos la “tercera” revolución industrial, que supusieron:

-La introducción de nuevas tecnologías en la producción (fundamentalmente las relacionadas
con  la  informática,  la  robótica,  la  microelectrónica,  el  láser,  los  nuevos materiales,  las
telecomunicaciones, etc.), que hicieron necesaria menos mano de obra.
-El desarrollo de unas nuevas formas de organizar la producción, que retienen en los países
desarrollados las actividades de investigación, comercialización, organización, administración
y  de  producción  de  las  ramas que  requieren  alta  tecnología  y  una  mano de  obra  muy
cualificada, pero que localizan en otras zonas (deslocalizan) las actividades que requieren
más mano de obra con una baja formación.
-Las  actividades  agrarias  continuaron  instaladas  en  su  falta  de  competitividad,  ahora
multiplicada conforme se implantaba el proceso de globalización.

Las consecuencias de  estos cambios estructurales en  los movimientos migratorios darán
lugar a una nueva etapa en los mismos a partir de la segunda mitad de los años ochenta. De
1975 a 1985, tenemos una fase de estancamiento:

-El éxodo rural continuó pero reduciendo drásticamente sus cifras.
-La  salida  de  población  y  localizaciones  productivas  desde  la  ciudad  hacia  localidades
próximas y bien comunicadas se acentuó progresivamente, dando lugar a la formación de
densas áreas metropolitanas en Madrid, Barcelona y Bilbao, y a incipientes áreas en las
otras grandes ciudades.
-Paralelamente  comenzó  una  tibia  búsqueda  de  nuevas  localizaciones  en  el  interior
peninsular para algunas actividades económicas que antes se daban en las grandes urbes
desarrolladas, que una mano de obra más barata y dócil. En ocasiones, fueron empresas
locales las que se establecieron para aprovechar esas ventajas.
-El antiguo y potente eje cantábrico entró en una profunda crisis, que se prolongó hasta la
segunda  mitad de  los noventa,  y  que  supuso la  aparición  de  tasas de  crecimiento  real
negativas.



El mundo rural de interior sigue perdiendo población pero a un ritmo mucho menor, mientras
que las grandes ciudades se estabilizan o pierden ligeramente, y las localidades rurales de la
periferia de esas grandes ciudades comienzan a aumentar su población de forma progresiva, a
la par que les llegan las actividades urbanas desde esas urbes.

Imagen 6. Tabla de elaboración propia

Analiza la tabla de datos:

Observa que se representa el Saldo Migratorio y la Tasa de Crecimiento Real
Señala que zonas tuvieron saldo migratorio negativo y como evolucionó entre 1975-79 y

1980-85
¿Cómo evolucionó la TCR en el interior español?
¿Qué cambios observas con respecto al período 1960-70?



3. Migraciones interiores en la actualidad

A partir de la segunda mitad de los años ochenta comenzaron a producirse cambios en los
movimientos migratorios:

1. Un gran aumento el número de personas que cambia de residencia, que en los
primeros noventa ya había multiplicado por dos las cifras de migrantes del éxodo rural, y
que, en la actualidad, las triplica. Desde 2001-2002, los inmigrantes extranjeros participan
intensamente también en estas migraciones interiores. En 2006, 1.732.309 personas (un
3,8% de la población española) cambiaron de residencia en España, de las que el 36,5%
(462.978 personas) eran extranjeras.
2. De estas migraciones interiores, el 54,9 % son migraciones se desarrollan dentro
de la propia provincia. Las provincias en las que esas migraciones intraprovinciales son
más relevantes son las que se sitúan en el litoral y Madrid. Barcelona y Madrid, de 1998 a
2006, han visto salir un 20 por ciento de su población, que cambió su residencia dentro de
la propia provincia. Estos movimientos intraprovinciales obedecen a tres criterios:

-Salidas de las grande urbes hacia otras localidades próximas y bien comunicadas, donde el
precio de laas viviendas es más barato.
-Relocalizaciones en  busca  de  lugares que  se  consideran  más atractivos para  vivir  (del
interior  a  la  costa,  de  masas  urbanizadas  a  lugares  más  cercanos  a  la  Naturaleza  o
medioambientalmente más apetecibles.
-Cambios por motivos laborales (acercamiento de la residencia a los lugares de trabajo, que
cada vez se alejan más de la ciudad, pero siempre a lo largo de las vías de comunicación).

En general, puede decirse que el mundo rural próximo o bien comunicado con las ciudades
está siendo invadido por estas. En Las zonas más desarrolladas de la Unión Europea este
"crecimiento difuso" de las ciudades (crecen de forma dispersa por las localidades próximas)
ha  ido  acompañado  de  una  reducción  de  la  población  de  estas.  En  España,  no.  Los
inmigrantes extranjeros han ido ocupando los lugares que han ido dejando los españoles que
migraban de la ciudad hacia otras localidades próximas. Además la salida de población del
campo hacia las ciudades aún ha hecho aumentar la de las que tenían un tamaño pequeño o
mediano (capitales de provincia del interior, por ejemplo).

Las provincias que han sufrido mayores movimientos migratorios internos son las que tienen
ciudades de mayor tamaño.



Imagen 7. Mapa de elaboración propia

Observa como las provincias que tienen las ciudades de mayor tamaño son las que
tienen mayores migraciones internas

¿Qué capitales tienen más población?



Imagen 8. Mapa obtenido de la Agencia Europea del Medio Ambiente, bajo licencia. La traducción es propia

Observa:

¿En que regiones el crecimiento de la población es mayor que el de la población de
las ciudades?
¿En cuáles hay crecimiento, pero es menor que el de la población de las ciudades?
¿En qué zonas la población disminuye pero aumenta la de las ciudades?

Concluye:



1. Según el número de habitantes de cada lugar
2. Según la densidad de población
3. Según  el  tamaño  del  municipio  en  el  que  reside  la
población

4. La distribución de la población

Imagen 9. Mapa de elaboración propia

LA DISTRIBUCIÓN DE LA POBLACIÓN ESPAÑOLA

De lo dicho hasta ahora de deduce fácilmente que la población española se reparte por
el territorio español de una forma desigual:

1. La población vive en el litoral frente al interior.
2. La población se aglomera en las más importantes zonas urbanas frente a un mundo
rural con un alto índice de despoblación.
3. La población vive en las grandes ciudades y los municipios de sus alrededores.

Analizaremos el reparto de la población en el territorio español de tres maneras:

 

 

 



SEGÚN EL NÚMERO DE HABITANTES

En cuanto al número total de habitantes, las cifras son muy claras:

Entre las provincias de Madrid y  Barcelona vive más del  25% de la población
española, y lo hacen en un poco más del 3% del territorio.
En  el  conjunto  urbano  madrileño  (Madrid  y  las  localidades  próximas  y  bien

comu8nicadas con ella) reside el 15,37% de la población española, en un 7% del
territorio. Si  tenemos en cuenta la gran extensión de las provincias de Toledo y
Guadalajara y que su población se concentra en los grandes viarios que las unen con
Madrid, entenderemos mejor esas magnitudes.
El llamado eje litoral mediterráneo acoge a prácticamente una tercera parte de la

población española, en un 13,5% de su territorio.
En  el  interior  de  este  eje,  tenemos  que  la  zona  urbana  de  Barcelona  y  las

localidades que dependen de ella acogen al 15,4% de la población, y la de Valencia a
casi el 14%. Este casi 30% de la población española reside en menos de un 11% del
territorio.
Similares  proporciones  encontramos  en  Andalucía  occidental  o  el  bajo

Guadalquivir, donde en menos del 8% del territorio español reside más del 11% de
la población.
Si  sumamos el  eje  mediterráneo y  las zonas de  Madrid,  Andalucía  occidental,

Canarias y País Vasco, vemos que en una tercera parte del territorio habitan dos
terceras partes de la población, dejando el resto en un elevado despoblamiento.



Imagen 10. Mapa elaborado a partir del del INE (según sus condiciones)

Analiza el mapa del reparto de la población en España:

1. Lee el título y la leyenda ¿qué información se representa?
2. ¿Los rangos o intervalos en los que se divide la leyenda son homogéneos?
3. Describe dónde hay más habitantes y dónde hay menos? Procura no enumerar el
nombre de las provincias. Es preferible que utilices la denominación de zonas, como
se hace en el apartado "Importante".
4. ¿Crees que el reparto de los habitantes en el territorio español es homogéneo?

Analiza el mapa del reparto del Producto Interior Bruto:

1. El Producto Interior Bruto es el volumen de dinero que que supone el conjunto de
los bienes producidos en un lugar ¿en qué zonas es mayor y en cuáles es mucho
menor?
2. ¿Crees que hay algún parecido entre el reparto de la población y el del PIB?

 



4.1. Densidad de población

Vamos ahora  a  analizar  el  reparto  de  la  población  poniendo en  relación  el  número  de
habitantes con la superficie de la zona (en este caso, la provincia) en la que habitan. Vamos
a analizar el reparto distribución de la densidad de población.

Como podrás  observar,  los  resultados  no  varían  mucho  con  respecto  a  los  que  hemos
obtenido al analizar el reparto del número de habitantes.

Imagen 11. Mapa de elaboración propia

Imagen 12. Mapa del Atlas Digital de las Áreas

Urbanas, del Ministerio de la Vivienda, bajo licencia

Creative Commons

Analiza los mapas del reparto de la densidad de población en España:

 Lee detenidamente los títulos y las leyendas de los dos mapas, y fíjate en los
mismos ¿qué diferencias encuentras en la información que representan.

 ¿Qué  provincias  tienen  una  mayor  densidad  de  población?  ¿hay  algunas
provincias que tengan una densidad muy superior a la de las demás?
 ¿Qué zonas tienen menor densidad? ¿hay algunas que destaquen por sus bajas

cifras? Utiliza el mapa de reparto por municipios
 Utilizando el mapa de España de abajo, relaciona las provincias con una densidad

muy por debajo de la media con el reparto del relieve



©2011 Google -

Datos de mapa ©2011 Google, Tele Atlas -

Ver Mapa para localizar en un mapa más grande



4.2. Según el tamaño de los municipios

Imagen 13. Gráfico de elaboración propia



Imagen 14. Gráfico de elaboración propia

Según el tamaño del municipio:

Destaca la relevancia de las grandes ciudades: casi el 49 % de la población reside en
municipios de más de 100.000 habitantes, mientras que menos de un 22% lo hace en los
que tienen menos de 10.000 habitantes, que consideramos rurales.

Ahora bien, si observamos la evolución en los últimos años, vemos que:

1. El  porcentaje  de  población  que  reside  en  las  grandes  ciudades  viene
decreciendo  desde los años ochenta, por  el  proceso de deslocalización  de la población
desde  esas grandes ciudades hacia  otras localidades más  pequeñas próximas y/o  bien
comunicadas con ellas. Esto no quiere decir que la población de esas grandes ciudades esté
disminuyendo: desde hace siete u ocho años, las grandes ciudades siguen creciendo en
número de población por la llegada de inmigrantes extranjeros que se establecen en los
huecos que las generaciones jóvenes de españoles dejaron y dejan cuando se trasladan a la
periferia de las grandes ciudades.
2. En  los  municipios  pequeños  se  observa  también  una  doble  tendencia:  los  más
pequeños (generalmente ubicados en el mundo rural regresivo) continúan, aunque en
menor  escala,  perdiendo  población,  mientras  que  los  que  tienen  más  de 10.000
habitantes  son  los  que  más  crecen  en  número  de  habitantes  y  en  importancia
(porcentaje). La explicación hay que buscarla en los diferentes ámbitos que se están dando
en el mundo rural, que se trataron anteriormente.



Imagen 15. Tabla de elaboración propia

Compara el reparto de la población según el tamaño del municipio en el que reside y
esta tabla en la que se clasifica a los municipios según su tamaño

¿Crees que la población se reparte homogéneamente por todos los municipios?



4.3. En la UE



Imagen 16. Mapa de elaboración propia

Respecto a los países de la UE, se puede hablar de varios ámbitos:

-Alemania, Reino Unido, Países Bajos, Bélgica, Luxemburgo, Suiza e Italia (la zona
central europea) son los países más poblados.

-Los  pequeños  países  centroeuropeos  y  de  Francia  rodean  a  las  zonas  más
densamente pobladas y tienen unas densidades intermedias

-Los países del norte (con un clima más frío) tienen cifras mucho más bajas

-Los países con un clima mediterráneo mása acusado, como Grecia y España, y los
balcánicos presentan cifras inferiores, pero no tan bajas como los nórdicos.



5. El Crecimiento Real

¡¡REPASEMOS ALGUNOS CONCEPTOS!!

Después  de  haber  trabajado  con  el  Crecimiento  Vegetativo  y  con  los  movimientos
migratorios, conviene que volvamos al concepto de Crecimiento Real de la población.

Imagen 17. Esquema de elaboración propia

Intenta  explica  este  esquema  ¿cómo  influyen  los  movimientos  migratorios  en  la
dinámica de la población? ¿Qué es el crecimiento real de la población?



El caso español es significativo:

Hasta  finales  de  los  años  noventa  las  TCV  eran
reducidísimas, muy por debajo del  1‰, y la TCR era
similar,  dado  que  la  llegada  de  inmigrantes  era
limitada.
La  fuerte  llegada de  inmigrantes desde 1998-1999

hace crecer la TCR y se refleja, como hemos señalado
antes en  un  incremento  de  la  TBN,  que  ocasiona  el
repunte de TCV, que desde 2001 está por encima del
1‰.

Recueda:

TCV: Tasa de Crecimiento Vegetativo
TCR: Tasas de Crecimiento Real

Imagen 18. Tabla de elaboración propia



5.1. Reparto

Imagen 19. Mapa de elaboración propia



El reparto o distribución del crecimiento real de la población no es homogéneo por
todo el territorio español:

Hay zonas en las que la población crece y otras en las que disminuye
Hay zonas en las que crece muy por encima de la media y otras en las que lo hace por

debajo

Compara el mapa con esta explicación del mismo:

1. Las  provincias  que  rodean  Madrid,  especialmente  en  Guadalajara  y  Toledo,  que
localizan las localidades próximas y/o bien comunicadas con la capital que están recibiendo
la población  joven  que llega (inmigrantes extranjeros y  españoles) para trabajar  en  la
capital del estado o en actividades que se realizan en esas zonas próximas, y también la
población  joven  que  sale  de  Madrid,  buscando  una  vivienda  más asequible  o  vivir  en
localidades menos incómodas que la gran ciudad, son provincias con fuerte inmigración y
fuerte TCV. Madrid presenta cifras de crecimiento por encima de la media española, pero
lo hace gracias al crecimiento de su provincia, mientras la capital presenta cifras negativas.
2. Los litorales mediterráneo y atlántico andaluz son zonas progresivas, pero se
observa una mayor heterogeneidad. Vemos que Barcelona crece menos de la mitad de la
TCR española, pero que las provincias que lo rodean (Girona, Lleida y Tarragona) lo hacen
de forma importante. Sucede algo similar con Valencia, Castellón, Albacete y Alicante. Sin
duda se trata de un caso similar al de Madrid, aunque aquí hay que sumar el peso de la
atracción que ejerce sobre la población inmigrante el desarrollo de actividades como una
agricultura innovadora y orientada a la exportación y el  turismo, que lleva asociado el
impulso  del  sector  de  la  construcción.  Por  otro  lado,  observamos que,  de  forma  más
autónoma,  tenemos  los  dos  archipiélagos,  Málaga,  el  bloque  Murcia-Almería  y  el
formado por Cádiz-Huelva, donde esas actividades con mayor o menor peso cada una de
ellas según el lugar, han resultado determinantes como causas de ese crecimiento.
3. Zaragoza y las provincias de Teruel-Cuenca presentan también cifras superiores a
la media. En la primera, el afianzamiento de su posición de encrucijada entre las diferentes
áreas económicas españolas, mejorada aun más con el desarrollo de las nuevas redes de
transporte (AVE, red de autovías…) y la atracción ejercida por el desarrollo del sector de la
construcción  asociado  a  las  obras  realizadas  por  la  Exposición  Internacional  de  2008,
explican este crecimiento. Para las otras dos provincias la explicación no es tan sencilla,
dado que se trata de provincias con una población notablemente envejecida, con un claro
predominio de actividades económicas escasamente atractivas para la inmigración, con un
saldo migratorio interior negativo y con una baja TBN. La explicación viene del peso que,
en una reducida población (Teruel, escasamente 144.000 habitantes, y Cuenca un poco
más de 211.000) tiene la llegada de unos pocos miles de inmigrantes (menos de 3.500 y
4.400 respectivamente).
4. El Noroeste peninsular aparece como una zona fuertemente regresiva, exceptuando
las  capitales  provinciales  y  sus  áreas  suburbanas  y  dos  subcentros:  Valladolid  y  su
hinterland y un sinuoso eje litoral  gallego, que va de A Coruña a Vigo, pasando por
Santiago.


